

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25/- korona. Negyedévre 75/- korona.
Félévre 150/- korona. Egész évre 300/- korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt. I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 2 korona.

A keresztény nemzeti politika debreceni vasárnapja

Haller István, sokorópátkai Szabó István miniszterek és Patacsí Dénes államtitkár beszéde

A debreceni nemzetgyűlési képviselők beszámolója

Debrecen, szept. 26.

A keresztény nemzeti egyesülés alakuló munkájáról, jövő programjáról hangzottak el azok a szavak, amelyek Debrecenben vasárnap vezérlő politikusok ajkáról a magyar szívekhez találtak utat.

A nemzeti ujjaépítés gátjait már letörték, a konszolidáció munkája intézményesen halad és nagy diadalunk az is, hogy a világ minden részéből jönnek a nemzetek képviselői hozzánk, hogy a keresztény építés munkáját tanulmányozzák, mert csodálják a magyarságot, amely phönix madárként új életre kelet és megmutatta az utat, amelyen igazságot lehet szolgáltatni Krisztus elvei alapján a gyűlötteknek és népeknek egyaránt.

A mi képviselőink beszámolója során elhangzott eme nagyjelentőségű beszédekről adjuk az alábbi tudósítást:

Fogadtatás.

Vasárnap reggel fél 9 órakor futott be az állomásra a vendégpolitikusokat hozó különvonat, amelynek szalonkocsijáról egymásután szálltak le: Haller István kultusz, sokorópátkai Szabó István kizsugárzó és Oláh Dénes volt miniszterek továbbá Molnár István az első kerület képviselője, Szabó József, Gunda Jenő, Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselők, Patacsí Dénes államtitkár, Vosek Ernő volt szegedi főispán, Jasióvszky és Barkossy miniszteri titkárok, Salondári Jenő, a kormányzópart főtitkára, továbbá Réthelyi és Vekots Margit és Eitner Irén, a kir. országház tagjai.

A vendégek fogadására nagyközönség gyűlt össze a peron. Hivatalos részről megjelentek: Hubert Ottó dr. főispán, Csóka S. muell polgármester helyettes, Vargha Elemér tanácsnok, Balogh Sándor titkár, Sályi Lajos államrejtőügyi főtanácsos, Lindonberger János püspöki helynök, Mellau Márton I. kézsé, Solti Vilmos ültetveztő, Krassnerics Ferenc miniszteri biztos.

A vagongyári Horthy dalárda a Hymnust énekelte a vendégek érkezésekor, majd Hubert Ottó főispán üdvözölte Haller István kultuszminisztert, aki is kijelentette: hogy örömmel jött Debrecenbe, mert ez a város bizonyosságot tett a három képviselő megválasztásáról, hogy létrejött az ország súlyos helyzetét s olyan férfiakat küldött a parlamentbe, akik a tettek emberei.

Csókai Sámuel polgármester üdvözlő

szavaira a miniszter kifejtette, hogy Debrecen, az iskolák udrosát mindig nagyrabecsülte kulturája miatt. Ennek a városnak most a múlttal is nagyobb kulturájának kell, hogy legyen, mert az a cél, hogy a magyar nemzeti géniusz fényének innen át kell hatolni a demarkációs vonalon túlra, ahol est a fényt az ott lakó magyarság olyan epedve várja.

Koross Sándor pártelnök szavaira Haller István röviden válaszolt s kijelentette, hogy a magindult uton kell továbbra is haladni a keresztény Magyarország megalapítására.

Ezután a vendégek a vasúti étteremben terített asztalhoz ültek villás reggelizés, majd bekocsiztak a városba.

A vasutas gyűlés.

Tíz óra után kezdődött meg a vármegyei vasutasok közgyűlése az első gyűlés, melyet a vasutasok tartottak. Ezen a gyűlésen Ublarik Béla nyug. úr szavazott elnökül, aki üdvözölte a négy lelt Haller István minisztert és Bernolák Nándor nemzetgyűlési képviselőt.

Elsőként Bernolák Nándor szólalt fel. Fejtette, hogy a vasut mi nagy nemzetgazdasági tényező és ötévesen megcélolt azokat a híreket, amelyek a máv. bérbeadásáról elterjedtek. A magyar vasut sralmas állapotban van. Ehhez pedig olyan óriási összegek kellenek, amelyeket előteremteni nem lehet. — Kölcson után kellett nézni a kormányt. A külföldön tájékozódott és tekintetben a kormányt de egyéb nem történt. Ezután szólt a vasutasok ellátásáról s hiszi, hogy e téren a tartalék emelésből befolyó többlet elégséges lesz a vasutasok jólétének biztosítására.

A beszédet lelkes taps fogadta.

Majd Haller István kultusz miniszter kiváló szónoki képességét ragyogtatva azt fejtette, hogy a kormány kényeztetve volt kölcsont keresni a vasútra, de kijelentte a leghatározottabban, hogy a máv. bérbeadásáról szó nem lehet. A vasutat az oláhok tették tönkre. Helyre kell állítani. A szükséges összegeket külföldi pénzeszközökkel akarja megszerelni, de azt a választ kapta a kormány, hogy vasu alnk annyira leromlottak, hogy kölcsont nem adnak. — Ekkor jött egy nagy hatalom azzal az eszmével, hogy bérbé veszi a vasutat. Mikor ennek híre n ut öt nagy hatalom versengett, hogy megszerezze a magyar vasutat. Így állott helyre a máv. jó hírneve. Most már úgy áll a dolog, hogy kapunk kölcsont rá de arról, hogy eladjuk, vagy bérbé adjuk nem lehet beszélni.

Ezután rátért arra, hogy a kormány feladatának ismeri a tisztviselők és a vasutasok megélhetési viszonyait javítsa. Az általános politikai helyzetről tett ezután kijelentéseket a miniszter s megállapította, hogy egyetlen ország parlamentje se dolgozik annyit, mint a magyar.

Azt büszkén jelenti ki, hogy a külföld már a legjobb véleményvel van Magyarországáról s egyenesen bámulja azt az energiát, amellyel hozzáállunk a restaurációhoz.

Kugler Jenő, a nyugdíjas vasutasok alelnöke szólalt fel ezután s kérte, hogy ugyanazon kedvezményeket kapják a

nyugalmasított vasutasok is, mint azok, akik szolgálatot teljesítenek.

Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő a tekintetben megnyugtató kijelentéseket tett. Majd Szabó József képviselő és Horváth Gergely budapesti vasutas szólaltak fel s a gyűlést véget ért.

Tisztviselő-gyűlés.

Délelőtt 11 órakor tisztviselő-gyűlés volt a Bika nagyteremben. Az óriási terem színlapján megtelt közönséggel. A közönség éljenzése közepette vonultak be a terepre Patacsí Dénes honvédelmi államtitkár, Bernolák Nándor, Schandl Károly országgyűlési képviselők.

Szervezkedjék a középosztály.

Csath Zsigmond megnyitó szavai után dr. Schandl Károly beszélt; Nincs más út, mint keresztény nemzeti és szociális alakra helyezkedni. Amíg meg nem bírókunk az egyéni törtétekkől, addig nem lesz béke. A legnehézebb időben vittük át a kormányt. Nem ígérhetünk futót csak azt, amit b csületesen meg is adhatunk. A tisztviselők jogos kívánságait magunkévá tessük. A mi programunk keresztény, nemzeti és szociális alapon nyugszik. Akkor biztosíthatjuk a rendet, ha a társadalmi osztályok harmóniáját biztosítjuk. Ez a keresztény szocializmus elve. A szociáldemokrácia ezzel szemben az osztályharcot hirdeti, arra törekszik, hogy csak egyetlen társadalmi osztály legyen, a proletariátus. Ez egy tarthatatlan cél.

A háborúban legelőbbet szenvedett, legjobban lerongyolódott a középosztály, amelyet most fel kell emelni. Bizik abban a tisztviselői karban, amely a rettenet megpróbáltatásokban megállotta a helyét, meg fogja állani a jövőben is.

Üdvözlő a gyűlést a budapesti központi keresztény szociálista szakszervezetek nevében is és azt kívánja, hogy Debrecen képviselőivel együtt törekedjenek a nagy nemzeti feladatok megoldására. Gonda Jenő képviselő, a köztisztviselői kart a nemzetgyűlésben ért támadásra utalva, a köztisztviselői kar védelmére kell beszédeben, amelyben rámutatott arra, hogy a tisztviselőkar milyen derekasan megállotta helyét a proletárdiktatura uralma idején. A szervezőtelesség volt az oka annak, hogy a középosztály lecsúszott arról a nívóról, amelyen állott. Egy nagy kötelessége van most: a társadalmi szervezkedés, beleilleszkedés a keresztény nemzeti szociális mozgalomba.

Dr. Bernolák beszéde.

Ezután dr. Bernolák Nándor, Debrecen III. kerületének képviselője állott szólapra és általános nagy ügyelem közepette beszélt a tisztviselő kérdéseiről. Amikor a gyűlés összehívását kértem — ugymond — két szempont vezérelt. Elsőször: megvilágítani azt, hogy a tisztviselőkérdés helytelen beállítást tárgyalják azok, akik a tisztviselők helyzetének javításában valami jótékonykodást látnak, mert ez a kérdés a valóságban az államnak egyik legemlésebb kérdése. Másodszer: téves az a beállítás is, hogy a tisztviselőkkel szemben bizonyos kegyet, ajdózatot hoznak más társadalmi osztályok.

A helyes felfogás az, hogy a tisztviselőknek jogos igényei vannak! Ebben a felfogásban egyetért a parlament két vezető pártja. Tisztviselőkar tulajdonképpen nem más, mint az állami gépezetnek fontos alkalmrésze. Ha ennek működése megakadna, oszódni mondana az egész állami lét. Tehát minden egyes polgárnak érdeke, hogy ez a tisztviselőkar működésessé, teljesíthessé feladatát. Ha ezt a tisztviselőosztályt hagyjuk a nyomorban, ez az állam presztizsét veszélyeztetné, balkáni nivóra süllyednénk. Ha azt akarjuk, hogy itt Európa

legyen, akkor fel kell emelni, fel kell szabadítani a nyomorúság nyomása alól.

A nemzetgyűlésben visszautasítottam azt a téves felfogást, hogy a tisztviselőosztály nem produktív. Akik ezt mondják, sejtelmük nincs a modern társadalomban érvényesülő munkamegosztásról. A tisztviselőkar akkor teljesítheti jól a maga kötelességét, ha szemmelé más (rdekre nem kell tekintenie, csak az állam érdekére. Hogy ez így lehessen, a tisztviselőnek meg kell adni mind azt, amire szüksége van a tisztességes megélhetés céljából. A nemzetgyűlés és a kormány a tisztviselők érdekében eddig megtette a következőket: a drágasági segélyt fel-emelte átlag 500 koronával. Ha figyelembe vesszük, hogy az államnak 250.000 tisztviselőt kell eltartania, ez a felemelt drágasági segély is, egy milliárdot jelent az állam budgetjében. Gondoskodott továbbá az állam a tisztviselők természetbeni ellátásáról. Ha e téren mulasztásokat tapasztalnak, tájékoztassanak engem, nem fogjuk tünni, hogy a nemzetgyűlés, a kormány becsületese intenciója valamely közbeeső fórum meghíjusuljon. Ott, ahol nem megy rendben a természetbeni ellátás dolga, ott a közbeeső fórumon van baj. A természetbeni ellátásnál egy hattagu család az államtól mintegy 30.000 kor. értékű segélyt kap, ami az állami költségvetésben csak 3 milliárd kiadást jelent. 5.600.000 koronát fordított az állam posztóra, amit ruházatra fogunk megkapni a tisztviselők. Ugyiszintén folyamatban van a tisztviselőknek cipővel való ellátása is. Az iskolákban is kedvezményt biztosít az állam a kószalkalmazottak gyermekeik. A kultuszminiszter társadalmi akcióit is eredményezte, amelynek célja, hogy a kószalkalmazottak gyermekei, ha tehetségesek, elvégezhessek az iskolát.

Amik addig történtek, kiellégítették-e? Nem. Ezek az ajdózatok még nem oldották meg a tisztviselőkérdést. Tovább kell menni.

Szólt ezután azokról a tendenciózus hírekről, amelyek a magyar állam esődjét rebesztik. E hírek nem igazak. A magyar állam produktív ereje meg tud küzdeni az eléje tóduló nehézségekkel.

Végül visszatérve a tisztviselőkérdésre, koncodálja, hogy a tisztviselőnek oly nagy támogatást, amelyen most van a menekültekkel együtt, nincs szükség, azonban ezekkel szemben a magyar államnak kötelessége van, nem dobhatja őket egyik napról a másikra az utcára. Még más kényerkorokhoz juthatnak, az a számuk gondoskodnia kell róluk. Emel az elhelyezkedés kérdésénél felemelendő a földrajzi reform is, amely a tisztviselők számára is juttatni kíván házhelyet, 2 hold földet. A jövőben is azon fogunk iparkodni, hogy a tisztviselőkar, amely disze volt a magyar társadalomnak, a jövőben is tisztességesen élhessen meg, ne legyen hitve a korrupció nemzetrontó veszedelemének.

Haller miniszter a tisztviselőkről.

Hosszantartó taps után Haller István szólt. Azzal kezdte, hogy dr. Bernolák Nándor a nemzetgyűlésben nyíltan, becsületesen s állott síkra a tisztviselőkérdésért. A nemzetgyűlés nagy többséggel tisztában van a tisztviselők súlyos helyzetével, de vannak olyanok is, akik a nehéz problémát az utcsára dobják akarják megoldani. Hogy a tisztviselőkar milyen ért kes szerve az államnak, azt mutatja az is, hogy Oroszországban először is ezt mozdították el helyéről. Ha a tisztviselő nem dolgozhat anyagi önkény nélkül, az állam érdeke van veszélyeztetve.

Hogy sok a tisztviselő, az a múlt politikájának a hibája. Most meg a politikánk, hogy mind több ember keres munkát a területünkön. A területünkön

pedig legyen kevesebb, de jobban illeszkedjen.

Az Országgyűlés Budapeston egy-kurzus, amelyen praktikus foglalkozásokat tanultak a tisztviselők.

Országgyűlési kérésre a miniszter beszédét. Ezután Patacsi Dénes honvédelmi államtitkár nyilatkozta ki, hogy a magyar gazdaságszolgálat tudja, hogy mivel tartozik a tisztviselőknek. Az az ellen-szenv, amely a tisztviselők iránt ébredt, onnan datálódik, hogy a régi korrupciónál az alatt a tisztviselők rá voltak kényesek, ritva arra, hogy a nép ellenére cselekedjenek.

Aztán arról beszélt, hogy a keresztény tökélet a keresztény magyarság védelmére kell helyezni. (Taps.) Legyen keresztény kézben minden ebben az országban. Határozottan, nyitlan sikkra kell szólnunk keresztény magyar sajnóért. Kötelessége ez minden magyar embernek. (Taps.) Ezért kezdett ki engemet a zsidó sajtó — mondotta — pedig én is olyan joggal védhetem az én nemzetemet, mint Sándor Pál az övét!

Az ülésessel kísért beszéd után a gyűlés délután 1 órakor véget ért.

A délutáni nagygyűlés.

Délután 3 órára volt kitűzve a nagy beszámoló gyűlés, amelyre újra megjelent színelőző a Bika szálló nagyterme.

Sokorópátkai Szabó István gazdaságmiszter volt a délutáni nagygyűlés első szónoka. Visszapillantást vetett beszéde bevezetésében az ország katasztrófáját előkészítő liberálisizmus korszakára. Ez a liberálisizmus — mondotta — azt jelentette, hogy az erősebbnek a gyengét kiszakmányolnia elvönit. *Destruktív szabadkőműves páholyokban egyesültek a nemzet megrontására. Ezek a páholyok voltak fészkei az ország sirdsáinak. Ezekben a páholyokban dolgoztak a jobboldalok. Ha nem engedték volna szóhoz jutni azt a liberális sajtót, amely a nemzet lelkebe beopta a destruktív mérget, akkor ránk virradt volna még egy új március!* De az ősrizsads forradalomban tulajdonképpen a szabadkőművesek, siriak fogták össze, hogy elsöpörjék a nemzetet. Azonban a nagy veszedelemben egymásra talált a magyar, keresztény vagy, magyar vagy: a testvérem vagy, add a kezéd és mentesd meg a magyar nemzetet!

— Arra vállalkozunk, hogy visszaállítjuk a keresztény Magyarországot. Ki meri mondani, hogy nem ezt tesszük? Melyik kormány merne azt mondani, amit a jelenlegi, hogy csak azokat éreszt be a magyar iskolákba, akik keresztények és magyarok! (Hosszantartó taps.) A nemzetgyűlés asztalán fekvő birók-reform is ezt szolgálja, amikor elsősorban felszttandónak mondja ki azokat a földesket, amelyeket 1914. június 29-ike óta szereztek a birtokosaik. (Hosszantartó taps.) De visszamenőleg 30 évre revizió alá veszi a felosztás szempontjából a szerzett földesket. (Taps.) Az iparosztály felemelését célzó törvényjavaslat is készen van. Ebben van kontemplálva az ipari szövetkezetek felállítására. (Taps.)

Még néhány tény leszövezésével bizonyított, hogy a nemzetgyűlés igenis dolgozik és halad előre a keresztény Magyarországot felépítésének munkájában.

Nem tartja szerencsésnek az egyoldalú osztálypolitikát. (Taps.) Szükség van a nemzet minden rétegeire. Nem a pártok jövőjéről, hanem a nemzet boldogulásáról van szó.

Haller miniszter

emelkedett ezután szólásra és általános helyeslés mellett fejtegette, hogy mire vezetett a liberálisizmus, amelynek következményein okulva, más irányt kell követni. Nekünk mindegy, hogy irnak olyan emberekről, akik most is a régi liberálisizmust képviselik a Nemzetgyűlésben. Nem irgyljük a dicsőségüket. Nekünk ez nem kell. Az ő félelmük kell, amely azt árulja el, komolyan akarnak velük leszámolni. (Taps.) Nekünk az kell, hogy elhiggyék, hogy életünk céljává tettük azon problémák megoldását, amelyekhez nem mertek eddig hozzányúlni. Folytak a próbálgatások, hogyan lehetne visszavinni a szekeret a régi kerékvágásba. Hogy megállítsák a szekeret, amely végrehajlott az új Magyarország útján. *El akarják hnteni köztünk a bizalmatlanság magját. De legyünk okosak. Legyünk bizalmatlanok ellenségeinkkel szemben és amire ők azt mondják, hogy rossz, az nekünk jó. Ha dicsérnek valakit köztünk, attól el kell válnunk.* — (Taps.)

Egyik oldal azt mondja, nem volna szabad belső problémákkal foglalkozni, amikor külső problémáink vannak. Először a nemzetekkel helyre kell állítani

az ország helyzetét, az ország régi területét. Persze, hogy ezt akarjuk. De még itthon nincs rend, nem állnak velük szőba. *Előbb ki kell söporolni itthon a szemetet (taps), először megakadályozzuk a további vérmérgesést, közgazdasági életünket magunknak akarjuk megtartani, megerősíteni és aztán ha itthon mi vagyunk az irak, a hatalmon lévők, akkor fogunk a határokon túlra nézni. Addig nem hagyjuk magunkat a határon túlra káldani, mert jól tudjuk, hogy azok küldenek, akik nem jönnek velünk, hanem azt néznek, mit ragadhatnak magukhoz itthon. Ha mi megégyeszer meggyünk, őh előttünk fognak menni!* (Hosszu taps.) És eddig nem szolgálták meg azt, amit eldőlünk, a Kossuth Lajosoktól, Szilágyiaktól kaptak, megszolgáltattuk velük majd akkor.

Jönnek hozzánk más nemzetek, érdeklődnek, hogyan csináljuk mi, a keresztény politikát, mert őh is azt akarják, amit mi csinálunk. A keresztény világszövetséget akarják, amely Krisztus elvei alapján igazságot akar szolgáltatni egyéneknek és népeknek egyaránt. *Erre a keresztény világszövetségre szükségünk van, hogy ne nőhessen több nyakunkra a vörös internacionálé, a szabadkőműves zsidó kapitalista internacionálé!* Nekünk a keresztény, a Krisztus elvei alapján álló világszövetség kell, amely alakulóban van, amelyet mi magyarok indítottunk meg. Innen indult ki ez, hát természetesen, hogy minket gyűlölnék legjobban, tönkre akarják tenni a pénzünk, de nekünk győznünk kell, mi nem hátrálunk meg. El vagyunk szőva a politikára!

A külpolitikánkban arra nézünk, kiknek vannak velünk közös érdekeik. Kezdt fogunk szőval akkor is, ha a kesőség még nem is mult el bennünk az az új szövetségessel szemben. Már találunk is szövetségeket. Mert ha nincs is megköve, de látjuk, hogy vannak körülöttünk oly nemzetek, akik belátják, hogy érdeklükben van velünk szövetségenni. Ezekkel a nemzetekkel szövetségenni is fogunk. A legjobban uton vagyunk ahhoz, hogy a szövetségeinket megtaláljuk. En nem látom az ország helyzetét sötétnek, az életünket reménytelennek, ellenkezőleg, úgy látom, hogy mindennap feljebb emelhetjük a fejünket.

En hiszem, hogy az Uristen, aki meg szőkoit egy nemzetet azzá, azért, hogy felemelhesse, minket fel fog emelni magasabbra, mint voltunk! Fanatikusan hiszem, hogy ez az ország még erősebb, nagyobb, gazdagabb lesz. Miért? Mert keresztény lesz. (Hosszantartó taps.)

Ezután Debrecen II. kerületének képviselője

Prőhle Vilmos

emelkedett szólásra. Megemlékezett néh. dr. Dicsőfi Józsefről, akinek kezdeményezésére Debrecenben már az oláh megszállás alatt egyesültek a keresztények. Ezután beszélt a külpolitikai kérdésekről. Sem a békekonferenciá, sem a népek-szövetsége nem tudott olyat alkotni, ami a világot visszavitte volna a béke régi kerékvágásába. Keserves, ha arra gondolunk, hogy mire leltünk. De az egész világ úgy tekint Magyarországra, mint ahol a kereszténység új napja kél fel. Sokan csodálkoznak, hogy Németország még nem helyezkedett a keresztény megújulás alapjára? Meg lehetünk győződve, hogy ott is derül. A keresztény és nemzeti alapra helyezkedés ott is folyamatban van, csak lassabban megy. A német temperamentum nem oly friss, mint a magyar, meg aztán a német nemzetnek nagyobb tömege van áttitva a szocialdemokráciával. Az angol kereszténység egyesítését is megindították.

Mit szől a mi keresztény politikánkhoz a külföld és mit ér a valánk? — Ijesztgetnek bennünket. Ez csak szemtelen ijesztgetés, mert az a hang, ami a keresztény újajbredés ellen megszólalhat a külföldön, csak a zsidó sajtóban szóvalhat meg. Ha a magyarországi zsidók akarják, 48 óra alatt leszerelhetnek, akkor tán beszélhetünk finomabban, de addig csak kemény hangon vághatunk vissza áskálódásukra.

Imperializmus csinálta a világháborút. Ennek sebeit az istenigadó internacionálisizmus még jobban elgnyesítette. Az igaz, becsületes, a keresztény világszövetség az, amely a világot meg fogja győyítani, Magyarországból indult ki. A magyar nemzetnek haladnia kell tovább ezen a megkerdzott uton. (Hosszantartó éljenszés.)

Dr. Milotay István

az I. ker. képviselője beszélt ezután a kormány és a nemzetgyűlés nemzetmentő munkájáról, amely most nagy problémá-

hoz ért, a magyar földreformhoz. A magyarság szőkre hagyott határai közt nem lenne képes oly erőt kifejteni, mely társadalmi előrejutásához kell, ha meg nem oldja a földreform kérdését. Kedvezőbb, emberségesebb társadalmi életet kell biztosítani, mint a körülöttünk levő államoké. Módot kell adni, hogy az ujonnan létesített földbirtokviszonyok között egészséges versenyre kelhessen a magyarság.

Ötven esztendő alatt a magyar törvényhozás a legnagyobb hibát a földkérdés tekintetében követte el. Egyre jobban tért hódított a nagybirtokok koncentráciára és a másik végletben a föld elaprózásra. Ezer holdon felüli birtokoknak 50 százaléka van némely megyében a zsidóság kezén. A politikai hatalom és a kulturális hatalom is azok kezébe jutott.

A mai kormány gálat szőb annak a folyamatnak, amely ki akarta forgatni a magyarságot a saját hazájából. A kormányzó maga járt elől jó példával, amikora elhatározta, hogy földbirtokreform földhöz jutassa a hadviseltek, hadirokkantakat, a hadözvegyeket, a hadiárvtakat, a munkásokat, akik megbízhatók és hivatva vannak a föld megművelésére, a köz alkalmazottakat, hogy megelhetősüket megkönnyítse, végül mindazokat, akiknek valamely jogukmük van a földhöz.

E törvényjavaslat beleavatkozik a földbirtokkérdésébe is, a helyi hatóságok ellenőrzése lesz hivatva arra, hogy a birtokok csak oly kezekbe jussanak, amelyek hivatva vannak a földművelésnek szőglődására és nemcsak a maguk hasznát lesik, hanem az ország érdekében is gyümölcsözteszik a földet.

Ennek a reformnak eredményeképpen fel fognak gyűlni azok az energiák, amelyek a magyarságot megerősítik, vissza-kapcsolják majd az elszakított ország-részeket.

A közönség hosszasan megéljenzete dr. Milotay Istvánt.

A galócai hernyók.

Patacsi Dénes államtitkár beszélt ezután a keresztény kurzu munkájáról. A keresztény politika szorgalmasan tisztogatja a nemzet fáját az ólósdi galicai hernyóttól. Nagy gondossággal, a magyar faj szeretetével dolgozik a nemzetgyűlés. Beszél a keresztény magyarság összetartásáról, arról, hogy a nemzet iral közt nem szabad elkülönítő társadalmi választást lenni. Aztán a nemzeti hadseregről szólt, amelyet erősíteni kell, hogy majdan a régi hazát visszazere, hessük. Tart uk szárazon a puskaport! — folytatta beszédét. Nem mondom, hogy kalandorba bocsátkozunk, legyünk azonban készen, hogy alkalomadtán kellő erővel tudjunk sikkra szállni. Egybe kell forrnunk a hadsereggel.

Az igazság politikája.

Nagy érdeklődés közepette állott fel azután dr. Bernolák Nándor. Minthogy az idő már este 7-re járt, nem mondhatta el beszámolóját, csak arra mutatott rá, hogy a keresztény kurzusban igen is van életre és jó ura vitte az ország kátyuba jutott szekerét. A keresztény nemzeti politika uralma megteremtette a nemzet lelki egységét. A kezdetben egymással vezető keresztény pártok mostmár megtalálhattak a közös bázist, amelyen egyedül lehet helyes utra terelni az ország közéletét. Me van a keresztény telekezetek békéje, a társadalmi osztályok békéje. Külföldi ellenséges lapok is elismerik, hogy a magyarság csodás erejéről tett bizonyosságot, amikor leörte a bolseviziziz. A konszolidáció a nemzet öntudatra ébredésének fényes bizonyítéka. Már is megvívott a talpra állott nemzet egy hatalmas harcot, a bojkott elleni küzdelmet. A z idő, szabadkőművesek által vezetett nemzetközi szocialdemokrácia kimondotta, hogy chen kell halnunk, ha meg nem szőntetjük a keresztény politikát. De a bojkott megbukott és az egész világ keresztény alapon álló társadalmi lapost nekünk.

Rámutat a keresztény magyar sajtó fölényére.

Hozzákezdünk a kereskedelem keresztény alapraállításához, megszűnt az az anomália, hogy az ország minden termésvil zsidók kereskedjenek. Hatalmas banktőkéket teremti a keresztény társadalom.

Mindebben, amit csinálunk — folytatta — szőkreja sincs a zsidógyűlöletnek, hanem csupán az igazságosság, a magyar faj jogis érdekeinek védelmére vezet a keresztény nemzeti politika munkáját. Ezt a politikát folytatni fogunk, bíbba votik szemünkbe, hogy eltérünk a liberálisizmustól, bíbba votik szemünkbe az antiszemitizmus vadját. Az igazság útján haladunk, a magyarság megvédelmezésére. Egyenlő mértékkel mérünk

Ne mondja azt senki, hogy a zsidóság maga eszeségével feletitünk áll, mert csak fel kellett ébreszteni a nemzeti öntudatot és nincs az a faj a világnak, amely fölibérek kerelkedhetne.

Az új alkotásokkal bizonyítja végül, hogy a nemzetgyűlés eredményesen dolgozik, halad a keresztény nemzeti politika útján az ország konszolidációjának megvalósítására felé.

A nagy érdeklődéssel hallgatott beszéd után lelkesen megéljenzette Bernolák Nándort.

A gyűlés háromnegyed hétkor ért véget.

Este a Bika éttermében a miniszterek és a képviselők társaságában társasvacsora volt.

Debrecen közgyűlése. Drágább lett a víz.

Debrecen városi törvényhatóság bizottsága hétfőn d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott Huber Ottó főispán elnöklésével.

A napirend előtt Ekl József interpellálta a tanácsot a közüzis-tasági vállalat intézőjének felelmi ügyében.

Dr. Vargha Elemér tb. főjegyző azt a választ adta, hogy ez az ügy 8—10 nap alatt befejezést nyer.

A helyviszut és a város közötti az áramszolgáltatás kérdésében a közgyűlés a tanácsot a közüzis-tasági vállalat intézőjének felelmi ügyében.

Eltfogadta a közgyűlés a városi földtek hasznosításának felemelésére vonatkozó tanácsai előterjesztést s egyben megbíta a tanácsot, hogy a jövőben köteendő bérletszerződéseknel, ha előnyösnek látja, terményben kösse ki a hasznosítást.

Eltározta a közgyűlés a salétrom laktanya négy épületrészének átalakítását szűkleglakásokká. A vízvezetékli víz köbméterenkénti díjat felemelte a közgyűlés 4 koronára, a lakrészenként fizetett átalánydíjat pedig 100 százalékkal emelte 1920. júl. 1-től kezdődőleg.

A telekértékelő bizottságba megválasztották Deák István hatuladonost.

Odaadta a közgyűlés a Sziklgyakor nevű városi földbirtokot özv. Bleier Miklósnak 103,000 koronáért.

E utasította a közgyűlés Schmidt Mariát, Riman Lajos, Kornajenkó József, Teiker Jakab, Vaghetti Vasco, Alsó János, Bergsmann Helén, Simon József, Horváth Béla közszégi kötecskebe való felvitel iránti kérelmét.

Megszavazott a közgyűlés Domsedy Kálmán irodatist részére 1500, Szabó Mihály világítási vállalat részére 1200 K működési pótlékot.

A pallagi III. sz. tagbirtok bérbeadására új árverést rendeltek el. Délután fél 1 órakor ért véget a közgyűlés.

Kovács mesterek figyelmébe.

Értesitem a szakosztály tagjait, hogy az országos szénbizottság által részünkre kiutalt egy vagon szénből, akik részesülni óhajtanak, előzetes bejelzés végett f. hó 29-én d. u. 4 órakor az iparteleket helyiségében okvetlen jelenjenek meg. Későbbi jelentkezés figyelmbe nem vétetik. Vajassy, szakosztályi elnök.

Vízvezetékét szakszerűen készíti és javít, Máthéi János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.

Hirdetmény a fegyverbeszolgáltatásról.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak a m. kir. belügyminiszter urral egyetértesben kiadott 437.143.25—1920. számú rendelete alapján ezennel elrendelem, hogy mindenki a birtokában levő összes puskákat, pisztolyokat, géppuskákat, fegyveralkatrészeket, töltényeket kéziránátot és robbantó-szerkezeteket vasútiállomásokon a rendőrkapitányságnál, kis- és nagyközségekben a községi előljáróságnál a hirdetmény közzétételétől számított egy héten belül okostennél szolgáltatassa be.

A besolgáltatás alól mentesek a ténylegesen tiszták és altiszták, a csendőrség, az államrendőrség és pénzügyőrség tagjainak, az állami és magán erdészeti személynének és a mezőőröknek szolgálati fejezerei.

Beszolgáltatás alól kivételnek azok a vadász és élőlény puskák, amelyekre vonatkozó tartási és viselési engedély már a tulajdonosok birtokában van. (Lásd a m. kir. földművelésügyi miniszter urnak a Budapesti Közlöny 1919. évi 178. számában közzétett 60.881-II. B. I. számú rendelet t.)

Katonai szolgálati puskákból (karabélyokból) átalakított golyós vadászpuskák a fentemlítt tartási és viselési engedély ellenére beszolgáltatandó.

Ezek az utóbbi puskák a besolgáltatásnál címmel és ismertetőjellel láthatók el.

Aki e hirdetmény közzétételétől számított egy hét múlva a beszolgáltatás alól mentesnek tartja magát, az az esetben jogszolgáltatást tart, elítél, vagy abban bárkinek segítségét kéri, amit az állami és elkövet, ha a tudomására jutott ilyen fegyverekről, lövészerkezetekről az illetékes rendőri hatóságnak (városokban a rendőrkapitányság, kis- és nagyközségekben a járási főszolgabíró) halál ékítlanul jelentést nem tesz, a katonai büntetőtörvénykönyv 327. §-ba utaló 272. §-ban az állam hadijereje elleni büntetést követi el.

E büntetést elkövetők azonnal le lesznek tartóztatva és felettük a törvény teljes szigorával a katonai bíróság foglalkozni.

Büntetés: a kbtk. 328. §-a alá eső esetekben köztel által halál, a kbtk. 329. §-a esetén 10—20 évig terjedő szabos börtön.

Mindazok, akik a polgári, vagy katonai hatóságokat elrejtett fegyverek nyomára vezetnek, az alábbi jutalomban részesülnek: géppuska után 2000 K képpuska-alkotórész után a használatosság mérvének megfelelő összeg.

puska után 100 K katonai célra használható pisztoly 50 K kéziránát után 5 K minden darab használható töltény 20 fill

M. kir. debreceni katonai körletparancsnokság.

A honatyák lakás nélkül.

Budapest, szept. 27. A nemzetgyűlés hétfői ülésén elfogadták harmadszori olvasásban is az államkincstár megkötésére irányuló büntető és vétségek megtartásáról intézkedő törvényjavaslatot, az átruházási illetékről szóló törvényjavaslatot, aztán Iklódi-Szabó János körte sz 1920—21. költségvetési és első három hónapjára megállapított törvény határvának kiterjesztését decemberig. Több felszólalás után elfo adták ezt a javaslatot is.

Aztán Iklódi-Szabó János ismertette az államszámviteli törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló javaslatot. Szünet következett aztán, amely után harminc képviselő kérdésére záróülést rendelt el az elnök. Ezen azzal a kérdéssel foglalkoztak, hogy a vidékről feljövő nemzetgyűlési képviselők nem tudnak lakáshoz jutni a fővárosban.

Előadták a záróülést követő nyílt ülésen az állam számviteli törvény módosítását.

Vita nélkül elfogadták az 1920. évi adószámlálásáról szóló javaslatot. Az ülés háromnegyed 3 órakor véget ért.

Rakovsky elnök a helnapki ülésen javaslatot fog tenni, hogy a nemzetgyűlés határozson el tizenháromnapos szünetet.

Nem dolgoznak a szabók.

Budapest, szept. 27. A férfi és nő szabómunkások 50 százalékos béremelését követelték, amit a munkaadók nem adtak meg, hanem megszüntették a munkát.

Magyarország külkereskedelme.

A kereskedelem-ügyi miniszter nyilatkozata.

Budapest, szept. 27. Rubinek Gyula keresk. miniszter a következőleg nyilatkozott egy újságitónak:

— Ami a külkereskedelmünk szabályozását illeti, e kérdésben értekezletet hívtam egybe. Ezen állapítjuk meg a kereskedelmi szerződéseket. Jelenleg a Romániával való gazdasági szerződéseket készüjtük. Aztán felvesszük a tárgyalást Csehországgal. Olaszországgal már megkötöttük a gazdasági szerződéseket.

A vasúti tarifa revíziójáról szó sem lehet. Legfeljebb egy-két tétel leszállításáról lehet szó, a tűzifa és zöldség szállítási díjairól.

Egyébként még inkább emelni kellene.

Engedékenyek az oroszok.

Riga, szept. 27. A lengyel békeidegáció vezetője kijelentette, hogy az orosz meghatalmazottak nagy engedékenységet tanúsítanak. Jófe hangoztatta, hogy az oroszok el akarják kerülni a teli hadjáratot. Hangoztatták az orosz delegátusok, hogy 10 nap alatt meg lehet kötni a egyverszűnetet.

A lengyelek harci sikerei.

Varsó, szept. 27. A lengyelek elkergették az oroszok a litván csapatokat, amelyek lengyel területen állottak.

A lengyel seregek Volhintában elfoglalták Viso Gradeket, megszállták Pruzant és Novinort.

Czukor kiosztás.

Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy a kereskedők a czukorjegyre kizárólag fehér kristály czukrot kötelesek kiszolgáltatni.

A szabadforgalomban vásárolt kocka, fehér vagy sárga kristály czukrot czukorjegyre kiadni, vagy pedig czukorjegy ellenében leendő kiosztásra átvett czukrot a megállapított klg. 130 koronánál magasabb áron adni nem szabad.

A fenti rendelet ellen vétők szigorú büntetésnek teszik ki magukat.

Közélelmészeti ügyosztály.

Ujdonságok.

Lapunk mai számából térszűke miatt több eseményről szóló tudósításunk kimaradt, amit holnapki számunkban pótolunk.

Menekültek figyelmébe. A Szalvatorban és a vagonokban lakók kivételével felhívom a tömeg- és szűkségiakásokban lakó, csakis róm. kath. vallású menekülteket és kiutasítottakat, hogy hivatalomban ma, keddén, a hivatalos órák alatt (8—1) jelentkezni sziveskedjenek. Kirendeltségi hivatal vezető.

Antalfy József hazaérkezett. Antalfy József, debreceni könyvkereskedő 6 évi orosz fogság után visszaérkezett Debrecenbe. Antalfy veszedelmes és kaizandos utjára június 11-én kelt Turkesztánból, ahol egy vatta-gyárban könyvelő volt.

Tűz. Vasárnap a déli órákban, a Szentanna utcai gör. kath. iskola épületében tűz ütött ki, mely a padlás gerendázatát részben elhamvasztotta. A tűzoltók félórás munka után elfojtották a tüzet. A kár 15.000 K.

Lopás. R. Kiss István egyetemi tanár panaszt tett a rendőrségen, hogy Here László nevű inasa megszökött s mintegy 5000 K-t érő ruhaneműt magával vitt. A rendőrség körözi a tolvajt.

Egy hónap múlva egy éves a Pályi nővérek műterme és a nyári szünet után ismét nagy munkában van. A szünet alatt is dolgoztak és felszolgálták kaptak, hogy külföldre a hollandi és stocholmi kiállításra, iparművészeti dolgokból.

Tiszta magyar stílusú dolgok ezek és most Pesten a keleti vásáron megtekinthetők. Aműteremben sok új munka van készen. Batiz terítők, lámpaerayók, dobozok, ékszerdobozok, táskák, bőrtáskák, övek, mindenféle grafikai munka, ex libris, (plakát), könyvdedél, illusztrációk, könyvkötés, (párnák) stb. megrendelhetők. A megrendelés vonatkozhatik nemcsak valamely szakmájukba tartozó műtárgy elkészítésére, vagy ilyenek megtervezésére. A műterem Burgundia utca 4. sz. alatt van nyitva minden hétköznapon d. e. 10—12 ig. Már most elfogadnak megrendeléseket karácsonyra is. A kiállítás állandó.

Női ruhaszabászatot tanítok a délutáni órákban. Október hó 1-től kezdődőleg magyar, angol és francia divat szerint ruhák, kosztümök kiszabását és kipróbálását is elvállalom. Beiratkozást bármely időben elfogadok. S. allár Ferencné nőszabó, Simonffy ut 58. sz.

Elveszett vasárnap d. e. a ref. nagybazártól a Szentanna utcáig a korzón egy női aranylánc-karkötő, Krem a megtalálót, ref. nagybazárban Papp Jenő vasúti tisztviselőnél átadni, hol jutalomban részesül.

Hurganyzott kutszó 2 colos harmircot méter, 5 méter szívócső eladó. Fehértől, Rakáci 6.

Rákóczi-utca 6. számú ház eladó.

A legrosszabb nyakkendőit ujjalakítják „Kolosné nyakkendő termékek”, Rákóczi u. 23.

Nagyságos asszonyom! Állandóan megtekintheti a legújabb külföldi szőrmédivatlapot: Klonda szűcsnél, Piac u. 21.

Écrivain francais fait des cours de langue francaise séparément pour enfants et pour adultes, donne des lecons de style et de conversation á domicile. Méthode spéciale. On pent apprendre á parler couramment en six mois. S'inscrire du 20 an 30 sept. á midi chez M. All Blanc Béothy 19, Piac utca 19, I-er étage.

Színház.

Kedd: „Cigány grófné”, op. 3 felv. B) bérlet. Szerda: „Cigány grófné”, op. 3 felv. C) bérlet. Csütörtök: Cigány grófné”, op. 3 felv. A) bérlet.

A mai előadás. A színházi iroda jelent: Ma, kedden, B bérletben, 7 órai kezdettel a nagy-sikerű Cigány grófné kerül színre ötödösör.

Sport.

Értesítem a versenylovassport urakat, hogy versenylovaglásban — mint sima és akadály — jártas, külföldi versenydíjakat nyert jöke, akár vidéken, akár helyben training lovaglást elvállal. Címet a kiadóba kérek.

DEAC 10x100 m. staféta. A keddi és csütörtöki trainingeken feltétlen megjelenésüket kérem a következő atlétáknak: Mihalovics J., Becskő J., Józán J., Papp S., Urbanovics K., Stegedi S., Csáki G., Gál E., Kupinszki S., Jost F., Lénárt I., Gőrgői A., Marussinszki A., Bakóci L. — Előadó.

A Szolnok Mív. Sport Egylet vasárnap szépen sikerült országos atlétikai versenyt rendezett, amelyen a DTE-ből Hadházy Dezső, dr. Kirchoffer Kálmán és Fejér Rezső, a DEAC-ból Gömöri L. és a NyTVE-nek itt tartózkodó atlétája Petrasovszky Leó vettek részt a helybeli versenyzők közül. Mindannyian jól szerepeltek, sőt a DTE megnyerte a Papp Dénes örökös vándordíjat is egy évi időtartamra, a Szolnoki Mív. Sport Egylet. A helybeli versenyzők az alábbi eredményekért érték el.

Mécsugrás: 1. Petrasovszky Leó NyTVE 170 cm. 2. Arató Géza MAC 165 cm. 3. Fejér Rezső DTE 156 cm. Su ydobás: 1. Vataj Géza MAC. 11-12 m. 2. dr. Kirchoffer Kálmán DTE 11-10 m. 3. Vailó Rezső MVSC 10-9 méter 100 m-es síkfutás vidékieknek: 1. Hadházy Dezső DTE 119 mp. 2. Bán Zoltán Dösgyőri AC 12 mp. 3. Fejér Rezső DTE 122 mp. Tavo ugrás, előnyverseny: 1. Hadházy Dezső DTE előny nélkül 6.18 m. 2. Fejér Rezső DTE 50 cm. e. 6-10 m. 3. Rusznyak Edu 100 cm. e. 5-92 m. 4. Petrasovszky Leó NyTVE előny nélkül 5-87 m. 200 m-es síkfutás: 1. Hadházy Dezső 25-3 mp. 2. Tschörner Andor MVSC 25-4 mp. 3. Bán Zoltán DAC 25-7 mp. Rudugrás: 1. Hadházy Dezső DTE 3-31 m. 2. Mész László MAC 3-03 m. 3. Zsolt Ernő MOVE—ESE 2-71 m. 800 m-es iljusági síkfutás: 1. Bejczy Lajos MAC 2 p. 11 mp. 2. Gömöri László DEAC 2 p. 11-4 mp. 3. Markscheid Gyula SZMSE 2 p. 14 mp.

Nyilttér.*

Válasz Makszits Szvetozsláv magyar sütőmester urnak a Hajdudó. „Nyilttér” rovatában rám vonatkozó közleményeire.

A bíróságnál beszélünk tovább.

Marx János.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Eladó házaz telek!

A Berczy-utca 7. sz. telek, Sesta kerti villa nyos megálló közvetlen közelében eladó. A telken egy téglafalazatu cseréppel fedett laképület van, 2 két szobás és 1 egy szobás lakással, konyhakkal, kamardkkal.

Értekezhetni

Egyetemiépítkezésirodájában Nagyerdő. Telefon 610

Elsőrangú Olasz rizs
kapható a „**Hangya**” üzleteiben.
Kilója 50 kor.
Mézet
korlátlan mennyiségben veszünk.

Lengyel test és tisztít
mindenféle férfi és női ruhát minden színre, ugyancsak ingek és gallérok mosását kilógástalanul készít 8 nap alatt
Csapó-utca 95. sz. (Pacsirta sarok)
Felvételi hely: **Piac-utca 63. (mosoda)**

Ákácját, akácerdőt, faszorokat
magas áron vesz helyben és vidéken a „**TURUL**” fakitermelő, Szt.-Anna-u. 29

Kardos László-nál
Kossuth-utca 9. szám.
nagy választékban és jó minőségben kapható:

minden faj vászon, sifon, batizst. — Női férfi és gyermek fehérnemű készen és mérték szerint. — Menyasszonyi kelengye. — Hárisonya, zsebkendő. — Asztalnemű, agynemű, törülköző. — Barchent, flanel, karton, zellir. — Paplankelme, matrac, tek-szövet. — Alsósoknya, kötény, fejtendő. Csecsemő kelengye. Munkás ing. Pokróc. Afrik. Láször. Cérna, himzés, csipke, himzópamut. Saját fehérnemű műhelyek.
TELEFON 113. ALAPÍTOTT 1831

HÁZAT keresek
modern jól jövede mezőt, 500-600 ezer koronáig.
Ajánlatokat a „**TURUL**” irodába, Szent-Anna-u. 29

Önkéntes árverés folytatása
butor és egyéb ingóságokra
folyó hó 27-én délelőtt 10-10 12 óráig, délután 2 és fél órától 4 óráig. :
TELEKI-UTCA 46. SZÁM ALATT.
Ugyancsak egy fejős tahó eladó.

Korlátlan italméréssel
hentes és csemege büffével
bíró nagy forgalmu üzlet, amelynek bor fogyasztása évenként 200-300 hl. a város közepén eladó. Orfási jövedelme kimutatható.
Felvilágosítást ad a „**Jurul**” ingatlanforgalmi Szent-Anna-utca 29. sz.

Arverési hirdetmény.
Közhirre teszem, hogy a Honvéd-utca 9-i szám alatti beltelkes házam f. évi október hó 7 napjának d. e. 10 órakor Dr. Galánffy János debreceni kir. közjegyzői hivatalos helyiségében (Szent Anna-utca 7. szám) önkéntes árverésen el fog adatni.
Kikiáltási ár, melyen aul az ingatlan el nem adatik: 170,000 korona, bántapénz 17,00 korona. A további feltételek nevezett kir. közjegyző hivatalában tudhatók meg.
Kosdi András.

Kérem a névcserére
viguáznii!
Tisztelettel értesítem a nagy-érdemű közönséget, hogy a **kelmefestő, vegytisztító intézetem** felvételi helyeit továbbra is 00 fenntartom 00
Egyháztér 5. és Széchenyi-u. 18. sz.
Tisztelettel: Wacha Dezső
kelmfestő és vegytisztító
Hajnal-utca 15 sz.

Ajánlat.
Kitűnő minőségű
gyermekharisnyák legolcsóbban beszerezhető dr. Hegedőné gyermekdivat házába Simonffy 2. 1243
Elsőrendű
kosztott adok Magas-rangú hivatalnoknak, értekezni lehet délelőtt 12 órakor, Telki-ut. 94. sz. 1238
Eloszerénem
ebédő berendezésem uriszobáért. Cim kiadóban.
Jó
családból való leány be-léphet uri családnál két gyermekhez, Bethlen 4. 1137
Fertőtlenítéshez
vizező olaj kapható Né-meth Lajos szerelőmester-nél, Kandia 9. sz., ugyan-ott tanuló felvétetik. 984
Konyhaberendezések,
butorok Bélint József asz-talonnál. Csapó-utca 67. 1251

Modern
két szoba és melléke yi-segekben álló lakásom el-cserélném hasonlóval, — esetleg egy szoba, elő-szoba és mellékhelyisé-gekben álló lakással, meg-kereséseket „Lakáscsere 22” címen a kiadóba ké-rek.
Elsőrendű
főző nő ajánkozik tisztii étkezdébe, uri házhoz, tömeg főzéshez, Gazda-asszonynak cimenne vi-dékre is. Ugyancsak eladó két utazó kosár és gyé-mánköves függő, Csapó-ker, Kinizsi-utca 97. — 1278
Házmesteri
nagy pince lakásommal, ki cserélné el bérelt egy szoba, konyha földszinti lakását. Jelentkezzék, Ver-bőczy-utca 3. 979
Elsőrangú
házi koszt kapható bent étkezdésre uraknak, cm a kiadóban. 1266
Kukorica
gőré kiadó Károly Ferenc József-ut 52. 1254

Egy
vidéki özvegy asszony ajánkozik ingyenes ma-jorosiának, aki az apró jószágok is gondját vi-selné, cim megudható a Korona vendéglő főpincé-rénél, Csapó-utca. 1287
Megrendelésre
készítik finomafrikából madracokat, hancsereket, Kárpitos műhely, Arany János 36. 1282
Fodrász üzlet
azonnal átadó avagy tel-jes berendezés eladó, cim kiadóban. 1288
Ezer
koronát fizetek (tőterem vagy közelében butoro-zott szoba közvetítéséért, cim a kiadóban. 1277
Házvezetőnőnek
ajánkozik intelligens fiatal asszony mindenhez értő hol családtagnak tekint-tenék Fásparnc, Honvéd-utca 5. Debrecen. 1244

Kereslet.
Aranyat-özüstöt
brilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvar-ban, I. emelet.
Egy
13-14 éves fiú kifutónak felvétetik Győri és Bé di fűszer és csemege üzleté-ben, Egyháztér 3. 1246
Magas
árban veszek használt aj-tókat, ablakokat, ócska vasakat és géprezseket. Nemzetőr-u ca 6. 1249
Vezek
Debreceni Eső Takarék-penzár, ip r és Keres-kedelmi Bank és B: szor-ményi Kötszövögyár Rész-vényeket. Leveleoni aján-laokat kérek. Cim a ki-adóban. 1247

Intézői
állást keresek nagyobb gazdaságban. — Cim a ki-adóhivatalban. 1236
Bejárónő
délelőtti takarításra és 1 megbízható főző nő kis családnak jó fizetéssel fel-vétetik. Péterfia 16. 1246
Biztosítási
irodába egy 13-16 éves leány kifutónak felvétetik Arany János-u. 14. 1247
Csizmadia
segédet keresek állandó munkára. Marozsán Gy. Nyil-utca: 45. 1230.
Kádár
segédet fűvelés a Báro Győrfi hordógyár. Nap-u 4 sz. 1096.
Kocsisok
és gyári szolgáló jó fizeté-sel azonnal felvétetik. Te-leki-utca 100. 1072.
Ó bor
és új bort veszek, hordót adok hozzá. Hatvan-u. 2. 588
Gépirónő
olyékony irással, keres a gázgyár, azonnali belépés-re. 6
Felvétetik
fiatal fiú fizetéssel, ki szüleinél lakik Fűszerüz-letben, Arany János-utca 15. 948
Jó
modoru 15 éves lány 2 éves kis leányhoz felvétetik. Hatvan-utca 29. 1265
Joghallgató
butorozott szobát keres. Leveleket a kiadóba. 1285
Jó
családból való fiú tanuló-nak felvétetik. Bikfalvy hentes. Péterfia. 1280

Kereskedő
tanuló-telep eláttással fel-vétetik. Vojth fűszerüzle-tében. Hadházi-ut 12. 1256
Tejet
vennék naponta 20-30 liter, ugyanott egy béke-beli fegyvertok borból és egy vadász lövénysáka eladó öz. Boltreszné. — Hadházi-ut 4 szám. 1260
Irodaszoiganak
fiatal fiú felveszünk. — Arany János 20., emelet. 1257
Bejárónő
délutánra könyvviz keres-tenek. Csapó-utca 19. Ke-resztépileti irodában je-lentkezhe. 1259
Pénzbeszedő
irodaszolga keresztek — biztosító intézetnél. 1290
Két
éves fiammal gazdasz-szonyi vagy szakácsnői állást keresek, vidékre is megyek. Árpád ér 18. 1263
Jutalom
átvétele végett jelentkez-zen azon fiatal ember ki a krém kabátját vissza-hozta. Vigkedvü Mihály utca 19. 1261
Bérbeadó
kettőezer holdas birtok. kastélyal, parkkal, kellő-épülettel. Patafy, Csapó utca 19 1273
Elvesztettem
arany széles karkötőmet, honvéd u citől katolikus templomba ment, becsül-letes megtaláló jutalmat kap, ha Honvéd-utca 9-b. alá elhozza. 1284
Egy
gépész kovács állást ke-res azonnali belépésre, vagy kommencióra. Kut utca 126. 1270
Teljes
ellátást keresek keresz-teny családnál 10 és 14 éves iskolás leány részére Bővebhet Szirek, Szent-Anna-utca 1. sz. 1286

Eladás.
Száz
máza tengeri re való göré eladó, esetleg kiadó. — Ajtó-utca 12. 1244
Eladó
elegáns női kosztüm szőrm vel bélelve. Eötvös utca 65. szám. 1185
Eladó
5 darab 600-700 literes jó karban levő tisztán tartott szeszeshordó a 5 korona literenkint. Meg-tekinthető Hajduböször-ményben a sörrepó ban. 1282
Kiadó
női gummikabát, egy ágy hokedli. Erzsébet-utca 14. 1250
Alkalmi vétel.
egy faragott iróasztal, 2 nagy villanyluster, egy teljes magyar ebédő el-adó. Takács fényképész-nél, Egyháztér 3. szám. 1261
Egy
szép nagy iróasztal el-adó. Péterfia-utca 54. — 1237
Eladó
egy szép hálószoba bu-tor, szép fehér szín. Ve-res-utca 15. 1240
Eladó
egy szalon butor. Homok 101. 1239
Eladó
Gyöngyvírág-u. 20. szá-mu ház, azonnal beki-tőzhető. 1243

Ház
eladó telepen vend'gő-vel, fűszerüzlettel, volt péküzlet is, péknek igen alkalmas. Értékekeho ni Csapó 79. 1267
Forgalmas
helyen fűszerüzlet be-rendezésével, árukkal el-adó. Cim a kiadóban. 1255
Borosényi-u.
9. sz. ház 90,000 koro-náért eladó, villanyvilá-gítás, beköltözhető lakás. 1274
Eladó
egy két karkás spór és férfi felöltő. Magosa-u. 13. 1262
Szopos
malacok eladók. Nap-u. 1. szám alatt. 1283
Sekrények,
ágyak, kényelmes angol szalonfotelek, plüsch dí-ványok, szőr csipkefü-ggönyök felszereléssel, schöberágy, etazser el-adó. Arany János 36. — 1164
Eladó
uj lapos és ócska kupás cserép, ócska vasrósa ablakok. Nap-utca 20. 1263
Eke
eladó. Pécel-ut 5. 1268
37-es
női uj lackcipő eladó. Egy üvegezett könyves polc megvételre keres-tek. Szivju. 15. 1272
Egy
egészséges tenyészkecska eladó. Nap-u. 4. sz. 1273
Könyvű
szakér és kocsai eladó, Gyulai, kocsi gyártó. Hat-van-utca 22. 1279
Egy
női sima plüsch kabát eladó. Jókai-utca 13. — 1281
Eladó
ebédő, háló szalon dí-ványok hencserek, kony-ha berendezés, leány-szoba és olcsó testetű butorok. József kir, her-cég-u. 20. 733
Eladó
házak azonnali beki-tő-zéssel Árpádér, Bauer-telep, Hatvan-utcai ker-telen, Percsini Ambrus ál-talános ügyvédségi iro-dája. Csapó 41. szám. 1272

Eladó
a Károly Ferenc József ut 44. számú házastelek. Értekezhetni Teleki 68. Ménes János. 1108
Föld
esetleg háztelkeknek kettő hold a Szotyori telepen eladó. Bővebhet Piac 64. ügyvédi irodában. 1094
Lakatos
mester urak figyelmebel Eladó kisebb nagyobb vasajtó, rostály, sodrony-ágybetét, vaskonyha, ves-ágy Barca tanítónál ispo-tálytelep. 1078
Eladó
Hofherr 7 éves magán-járó benzinnmotor 3-8-8 lóerős bensin motor, 25 lóerős Beck motor, 4-es Marschal magánjáró gar-nitúra. Cim a kiadóhiva-talban. 1241
Eladó
egy kikészített oszkóbt Széchenyikert, István-ut 36. sz. 1245
Eladó
10 család méh, egyesü-letli 20 nagy kerettel csa-ládonként 8000 korona. Géló Sándornál Kabán, Nap-utca 217. 1248